«Формирование и развитие функциональной грамотности обучающихся при подготовке к ОГЭ»


Вятченкова Е.В., учитель математики МБОУ «Лицей № 1 им. академика Б.Н. Петрова

Большие изменения в экзаменах для выпускников 9-х классов были внесены в 2019-2020 учебном году. Дело в том, что именно тогда в девятый класс пошли школьники, которые с первого класса учились по новым Федеральным государственным стандартам, принятым в 2010 году. Это дети, которые учились совсем по другой программе, а значит, и экзамены у них должны быть другими.

· новых стандартах акцент сделан на системно-деятельностный подход, поэтому акцент в экзамене сделан не на знания, а на умения. То есть надо не дать определение или назвать дату, а найти, систематизировать или применить информацию, аргументировать тезис. Проверяются не только знания по конкретному предмету, но и метапредметные навыки, которые нужны на всех предметах. Это смысловое чтение, коммуникационная грамотность, умение пользоваться справочной информацией и многое другое. Впрочем, задания старого типа сохраняются, чтобы была преемственность между экзаменами и чтобы результаты ОГЭ можно было сравнивать по годам.

Свою работу с новой пятеркой задач я начала с их классификации, чтобы было легче сформировать хоть какой-то алгоритм решения и ознакомить с ним учеников. Мною выявлены следующие типы:

· Теплицы

· Шины
· Печь
· Домохозяйство (квартиры)
· Населенные пункты

· Тарифы
· Форматы листов

· Террасы

Именно такой перечень задач встречалась в сборниках по подготовке к ОГЭ и на различных сайтах в 2019/2020 учебном году, в этом году список их был расширен.

· большими сложностями столкнулись ученики: времени на решение первых

5 номеров теперь уходит значительно больше, чем раньше (по проведенным исследованиям, сильные ученики тратят от 15 до 25 минут, ученики, у которых математика вызывает затруднения - от 40 минут; в учебниках не представлены подобные задачи, ранее учащимися они не отрабатывались, эти задания
сочетают не только знания по алгебре, но и по другим предметам, преобладает среди прочих геометрия, которая славится своей сложностью для многих.

Предлагаю к рассмотрению один из вариантов, размещенных на просторах сети интернет.

ОГЭ – 2020/2021, задания 1-5
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При входе на участок напротив ворот находится гараж, а за гаражом – жилой дом.

Площадь, занятая гаражом, равна 54 кв. м.

На газоне имеются круглый бассейн, беседка и ромбовидная клумба.

Беседка отмечена на плане цифрой 4.

При въезде на участок имеется площадка, вымощенная тротуарной плиткой с размером каждой плитки 0,2 м. х 0,2 м и обозначенная на плане цифрой 7.

1. Для объектов, указанных в таблице, определите, какими цифрами они обозначены на плане. Заполните таблицу, в бланк перенесите последовательность четырёх цифр. 

	Объекты
	Жилой дом
	Гараж
	Бассейн
	Клумба

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


Цифры








Решение.

Читаем ещё раз условие задачи. Напротив ворот находится гараж, на схеме – цифра 2. За гаражом отмечен жилой дом ̶ это цифра 1. Клумба имеет форму ромба, значит – цифра 6. И наконец, бассейн, он обозначен цифрой 3, т.к. под номером 4 отмечена беседка. Осталось внести результаты в таблицу.

	Объекты
	Жилой дом
	Гараж
	Бассейн
	Клумба

	
	
	
	
	

	Цифры
	1
	2
	3
	6

	
	
	
	
	



Ответ: 1236.

2. Найдите площадь, которую занимает клумба. Ответ дайте в квадратных метрах.

Решение. Площадь ромба можно найти как половину произведения диагоналей. Получим,
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Ответ: 12.

3. Тротуарная плитка продаётся в упаковках по 45 штук. Сколько упаковок плитки понадобилось, чтобы выложить площадку перед гаражом?

Решение. Найдём сначала общую площадь, которую необходимо выложить плиткой. Она состоит из двух прямоугольников 8×4 и 9×2. Итак, площадь 32 + 18 = 50 кв. м.

Теперь вычислим площадь одной плитки: 0,2×0,2 = 0,04 кв. м. Далее разделим площадь территории перед гаражом на площадь одной плитки:
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Таким образом, необходимо 1250 штук плиток. Но плитки продаются только упаковками. Осталось разделить на 45:
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Т.к. невозможно купить нецелое число упаковок, то необходимо их купить или 27, или 28. А всё же сколько? Но 27 упаковок не хватит. Тогда придётся купить 28 (это даже к лучшему, оставшиеся плитки пригодятся для замены поврежденных).

Ответ: 28.

4. Во сколько раз площадь бассейна больше площади беседки?

Решение. Бассейн и беседка имеют круглую форму. Напомним, что площадь круга равна.

Выясним, какие радиусы имеют бассейн и беседка. По рисунку видно, что радиус бассейна равен 3, а радиус беседки равен 2. Составим и вычислим отношение площадей:
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Ответ: 2,25.

5. Хозяин участка хочет обновить газон к новому дачному сезону. Для этого он планирует купить семена газонной травы. Цена одной упаковки семян, её масса и рекомендуемый расход указаны в таблице.

Во сколько рублей обойдётся наиболее дешёвый вариант? (Территорию, занятую бассейном и беседкой, засевать не предполагается. Клумбу планируется убрать, и на её место тоже засеять газонную траву. Число возьмите равным 3. Считаем, что все купленные семена - одного сорта).

	
	Цена   1   уп.
	Масса   1
	уп.
	Рекомендуемый
	

	Поставщик
	
	
	
	расход
	

	
	семян (руб.)
	семян (кг.)
	
	1 уп. семян (кв. м.)
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	А
	520
	1,5
	
	60
	

	
	
	
	
	
	

	Б
	350
	1,2
	
	40
	

	
	
	
	
	
	

	В
	330
	1
	
	35
	

	
	
	
	
	
	

	Г
	400
	1
	
	45
	

	
	
	
	
	
	




Решение. Заметим, что масса упаковки семян в задаче ̶ это избыточная информация, никак не влияющая на расход, который зависит от засеваемой площади. Найдём сначала площадь, которую необходимо засеять, по рисунку ̶ это прямоугольник 24×12. Но на газоне расположены бассейн и беседка, и их площади нет необходимости учитывать при расчётах. При этом клумбу планируется тоже засеять травой, значит, её площадь не вычитается. Итак,
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Далее произведём расчёты по каждому поставщику в отдельности.


	
	Поставщик
	
	Необходимое
	количество
	
	Стоимостьзакупки
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	упаковок семян
	
	
	семян (руб.)
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	




	А
	5 упаковок
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	Б
	7 упаковок
	
	

	
	
	
	

	В
	8 упаковок
	
	

	
	
	
	

	Г
	6 упаковок
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Таким образом, самая дешёвая покупка обойдётся в 2 400 руб.

Ответ: 2400.

Как видим, успешно решение этих номеров требует от ученика:

· Хороших вычислительных навыков

· Умения анализировать текст, выбирать главное, систематизировать полученную информацию

· Внимания!
· Знаний формул, теорем, свойств из геометрии

· Умения переводить из одних единиц измерения в другие



Стоит отменить, что данные задачи относят к базовым, а, значит, умение их решать должен продемонстрировать каждый учащийся.

Опыт-это то, что приходит со временем и, в нашем случае, с количеством порешенных аналогичных задач, именно поэтому каждую неделю мы отводим минимум урок только на них.
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